

# ТУРЦИЯ И АФРИКА: СОТРУДНИЧЕСТВО РАЗВИВАЕТСЯ

С.В. КОСТЕЛЯНЦ

Кандидат политических наук  
Институт Африки РАН

*Ключевые слова:* Турция, Африка, политические контакты, экономические отношения, ислам, образование, миротворчество

**В январе 2012 г. в Хартуме - столице Судана - состоялся 7-й Турецко-африканский конгресс “Многомерная борьба за Африку: будущее турецко-африканских отношений”. Форум был организован Институтом Африки Турецко-Азиатского Центра стратегических исследований (Стамбул) и стал первым из серии турецко-африканских конгрессов и саммитов, проведенным на Африканском континенте: ранее они проходили только в Стамбуле.**

Конгресс был посвящен обсуждению и сравнению особенностей африканской политики крупнейших международных игроков - Европейского Союза (ЕС), США, Китая, Индии, Бразилии, России, Ирана и Турции. Кроме представителей Турции, Индии, Бразилии, России и Ирана, в конгрессе также приняли участие делегаты из 11 африканских стран: Ганы, ДРК, Египта, Замбии, Кении, Марокко, Сенегала, Сомали, Эфиопии, Южной Африки и, конечно же, Судана.

В предлагаемой ниже статье автор, который участвовал в работе хартумского форума, исследует основные вехи формирования современной африканской политики Турции и потенциал турецко-африканского сотрудничества.

**С**амо название конгресса свидетельствует о стремлении Турции стать одним из ведущих политических и экономических партнеров африканских стран.

Начало активизации Турции в Африке относится к концу 1990-х гг., когда министр иностранных дел страны Исмаил Джем (1997-2002) инициировал “политику открытости” в отношении государств Черного континента. В контексте этой политики предполагалось приступить к развитию политических, экономических, торговых и культурных связей Турции с африканскими странами<sup>1</sup>. Некоторые ту-

рецкие эксперты полагают, что толчком к указанному повороту в направлении Африки в определенной степени послужил отказ ЕС наделить Турцию статусом кандидата в члены Евросоюза в 1997 г.<sup>2</sup> Впрочем, интерес Анкары к Африке не ослаб и после обретения этого статуса в 2000 г.

В соответствии с новой политикой предполагались открытие новых посольств Турции в странах континента, обмен официальными визитами, заключение соглашений о торговле и защите инвестиций, налаживание контактов в сфере науки и образования, проведение культурных мероприятий. Однако реализации этих планов помешал политический и экономический кризис, который Турция переживала в 2000-2002 гг.<sup>3</sup>

В результате парламентских

выборов 2002 г. к власти в стране пришла Партия справедливости и развития (ПСР) под руководством нынешнего премьер-министра Реджепа Эрдогана, которая не только продолжила, но и усилила африканский вектор во внешней политике.

2005-й был объявлен в Турции Годом Африки. Последовал ряд визитов Эрдогана в государства континента, причем он не ограничился традиционными североафриканскими партнерами страны и первым из турецких премьер-министров посетил Эфиопию и ЮАР<sup>4</sup>. Одновременно был предпринят ряд шагов по институционализации отношений с Африкой: Турции был предоставлен статус наблюдателя при Африканском Союзе (АС), а турецкое посольство в Аддис-Абебе, получившее аккредитацию при АС, стало представлять в нем интересы этой азиатской страны. В 2005 г. Турцию впервые посетил председатель Комиссии Афросоюза Жан Пинг<sup>5</sup>.

Число государственных и рабочих визитов руководства Турции в Африку в 2006-2011 гг. свидетельствует о том, что континент занимает одну из приоритетных позиций во внешней политике Анкары. В 2009 г. президент Турции Абдулла Гюль посетил Египет, Кению и Танзанию, в 2010 г. - Конго и Камерун, в 2011 г. - Гану и Габон. В свою очередь, премьер-министр Р.Эрдоган в 2006 г. нанес визиты в Судан,

**Заседание одной из секций 7-го Турецко-африканского конгресса, посвященной России и Ирану.**  
Автор - справа.



Египет и Алжир, в 2007 г. - в Эфиопию, в 2009 г. - в Египет, в 2010 г. - в Ливию, в 2011 г. - в Египет, Тунис, ЮАР, Ливию и Сомали.

События "арабской весны" в Северной Африке предоставили Турции возможности для упрочения ее политического влияния в этом культурном и географически близком регионе, чем Анкара не преминула воспользоваться. В сентябре 2011 г., во время посещения Р.Эрдоганом Египта, в Каире его, словно рок-звезду, встречали многочисленные толпы поклонников. Было подписано соглашение о создании Турецко-египетского совета по сотрудничеству, кроме того, премьер-министр пообещал египетским партнерам увеличить объем турецких инвестиций в экономику страны с \$1,5 млрд до \$5 млрд. Эрдоган призвал египтян строить светское государство по турецкой модели<sup>6</sup>.

В Ливии турецкий премьер-министр заявил, что его страна поможет новому правительству с восстановлением разрушенной войной инфраструктуры и возведет новое здание парламента в Триполи<sup>7</sup>. Необходимо отметить, что Р.Эрдоган постарался дистанцироваться от западных стран, подвергнув их критике за задержки с размораживанием ливийских активов.

Вслед за премьером в Северную Африку отправился президент Турции Абдулла Гюль. В марте 2012 г. он посетил с официальным визитом Тунис, где заметил, что эта страна "может стать второй Турцией"<sup>8</sup>.

Безусловно, опыт Турции, успешно осуществившей политическую и экономическую модернизацию и построившей одно из немногих демократических обществ на Ближнем Востоке, выглядит весьма привлекательно, что подтверждается реакцией африканцев на визиты турецких лидеров. Судя по всему, Анкара начала активно претендовать на идеологическое лидерство если не на всем континенте, то в Северной Африке.

Визит Р.Эрдогана в Сомали также примечателен. Премьер-министр отправился туда с женой и дочерью, со своими министрами и членами их семей. Если учесть, что ситуация, сложившаяся в Могадиши, окруженному исламистами из движения «Аш-Шабаб», остается крайне неспокойной, необходимо отметить тот

риск, которому подвергалась турецкая делегация во время визита. К этому добавились и проблемы с инфраструктурой: при посадке самолет премьера получил небольшие повреждения. Тем не менее, турки полностью выполнили программу визита, в т.ч. посетили лагеря беженцев и перемещенных лиц.

По словам Р.Эрдогана, целями его визита было не только определить масштабы помощи, прежде всего, продовольственной, в которой нуждается Сомали, но и поломать сложившееся у мирового сообщества представление о том, что посещение Могадиши остается слишком опасным, а потому почти невозможным<sup>9</sup>. Кроме того, турецкая делегация продемонстрировала свой стратегический интерес к району Африканского Рога и готовность развивать отношения даже с самыми нестабильными африканскими государствами.

Расширяется и дипломатическое присутствие Турции в Африке. Если в период инициирования "политики открытости" в странах континента насчитывалось 12 турецких посольств, то к началу 2012 г. их число достигло 26. Так, в 2010 г. были открыты дипломатические миссии в Анголе, Гамбии, Гане, Камеруне, Мали и Уганде; в 2011 г. - в Замбии, Зимбабве, Мозамбике, Сомали и Южном Судане<sup>10</sup>. К 2013 г. Турция планирует довести количество своих представительств в Африке до 33<sup>11</sup>. В 2011 г. 10 африканских стран, в свою очередь, заявили о планах открыть свои посольства в Анкаре<sup>12</sup>.

## АФРИКА ИДЕТ НА ВСТРЕЧУ

Следует отметить, что африканские страны высоко оценили стремление Турции к установлению партнерских отношений с государствами континента. В 2008 г. АС продемонстрировал свою готовность к укреплению связей с этой ближневосточной страной, объявив ее стратегическим партнером континента. В августе того же года в Стамбуле прошел 1-й Турецко-африканский конгресс, в котором приняли участие представители 50 африканских стран, в т.ч. 6 президентов, 5 вице-президентов и 6 премьер-министров<sup>13</sup>. В своей приветственной речи в день торжественного открытия саммита

президент Гюль отметил, что "Турция рассматривает Африку не только как колыбель цивилизации, но и как будущий центр человечества"<sup>14</sup>. Два месяца спустя подавляющее большинство (51) африканских стран проголосовали за избрание Турции (впервые) непостоянным членом Совета Безопасности ООН<sup>15</sup>. Таким образом, Турция уже начала извлекать политические дивиденды из своей африканской стратегии. Проведение очередного турецко-африканского саммита - в одной из стран континента - планируется на 2013 г.

Несомненно, для Африки Турция в первую очередь интересна как партнер, дающий возможность диверсифицировать ее зависимость от западных стран и Китая. Турецкие лидеры постоянно подчеркивают, что строят равноправные отношения с государствами Черного континента и находят в Африке благодарный отклик. В свою очередь, поддержка африканскими странами Турции на мировой арене дает последней возможность увеличения ее дипломатического веса и расширения пространства для политического маневра. Это особенно важно из-за существования расхождений между Турцией, с одной стороны, и европейскими странами и США, с другой, по некоторым вопросам международной политики.

Параллельно с 1-м Турецко-африканским саммитом Турецкая ассоциация бизнесменов и промышленников провела Турецко-африканский бизнес-форум, направленный на продвижение и укрепление позиций турецких торгово-промышленных и строительных компаний в Африке. В мероприятии участвовали 3,5 тыс. предпринимателей, в основном представители среднего бизнеса из Турции и 45 других стран, а торгово-экономический эффект форума оценивался в \$3 млрд.

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭКСПАНСИЯ

Турция строит свое партнерство с Африкой на крепком фундаменте экономических связей. Экономическая политика Турции в Африке носит продуманный и поступательный характер и основывается на документе "Стратегия повышения торгово-экономических отношений со



**Дети из лагеря для беженцев в Судане благодарят Турцию за гуманитарную помощь.**

странами Африки", принятом в 2003 г. В соответствии с этой стратегией, инструментами развития экономического сотрудничества являются торговые представительства, разнообразные деловые советы, правовые механизмы и межгосударственные соглашения, а также ярмарки. Предлагается также оказание содействия африканским странам в процессе их вступления во Всемирную торговую организацию (ВТО), предоставление технической помощи и развитие межбанковских связей<sup>16</sup>. Стратегия полностью отвечает интересам Турции, стремительно растущая экономика которой нуждается в емких экспортных рынках.

В результате осуществления этой программы в 2011 г. экспорт Турции в страны Африки составил \$10,3 млрд (2003 г. - \$2,1 млрд), а импорт - \$6,8 млрд (2003 г. - \$3,3 млрд). Турция экспортирует в Африку стройматериалы, продукцию машиностроения, текстиль и готовую одежду, медицинское оборудование и товары химической промышленности, ювелирные украшения и сельскохозяйственную продукцию. Из Африки Турция импортирует углеводороды, смазочные материалы, драгоценные металлы и камни, химическую продукцию, какао, сталь и железную руду.

По данным *African Economic Outlook*, в 2009 г. Турция вышла на 5-е место среди развивающихся стран по объему торговли с Африкой (Турция - 2,4% внешнеторгового оборота континента, после Китая - 13,9%, Индии - 5,1%, Кореи - 2,6% и Бразилии - 2,5%)<sup>17</sup>. Кроме того, по состоя-

нию на 2010 г. турецкие инвестиции в Африку превысили \$3 млрд<sup>18</sup>.

Турция подписала соглашения о свободной торговле с Тунисом (2005 г.), Египтом (2006 г.), Марокко (2006 г.) и Мавриkiem (2011 г.). Торговые представительства Турции открыты

в Алжире, Гане, Ливии, Египте, Кении, Нигерии, Марокко, Сенегале, Судане, Танзании, Тунисе, Эфиопии и ЮАР<sup>19</sup>.

В соответствии с задачами развития межбанковских связей, в 2008 г. Турция стала 25-м нерегиональным членом Африканского банка развития<sup>20</sup>. Эта позиция открывает перед турецкими компаниями возможность участия в крупных инфраструктурных проектах на континенте.

Расширение политического и экономического сотрудничества не могло не отразиться на развитии транспортных коммуникаций между Турцией и Африкой. Так, "Турецкие авиалинии" уже предлагают авиарейсы в 21 африканскую страну. В 2012 г. эта компания первой из крупных международных авиаперевозчиков открыла коммерческое сообщение с сомалийской столицей Могадишо<sup>21</sup>. "Турецкие авиалинии" планируют дальнейшую экспансию на континент, а Стамбул уже стал одним из крупнейших перевалочных пунктов для путешественников в Африку.

## **"МЯГКАЯ СИЛА" В ДЕЙСТВИИ**

Под расширение своего присутствия в Африке Турция последовательно подводит соответствующую научно-образовательную базу. В 2006 г. при Турецко-Азиатском Центре стратегических исследований был создан Институт Африки, ставший первым научным учреждением в Турции, целенаправленно изучающим Черный континент. С 2008 г. Институт принял участие в организации семи турецко-африканских конгрессов, а также тематических научных конференций и круглых столов<sup>22</sup>.

В 2008 г. в Университете Ан-

кары был открыт Центр изучения Африки. Среди его задач - проведение исследований в области истории, культуры, политики, географии и международных отношений африканских стран, а также подготовка турецких специалистов, способных поддержать осуществление политической и экономической стратегии Турции на континенте<sup>23</sup>.

Турция предусмотрительно позаботилась о формировании значительного контингента африканцев, знакомых с этим ближневосточным партнером, знающих турецкий язык и способных в будущем стать удобными контрагентами турецких дипломатов, бизнесменов и политиков. В рамках образовательного обмена более 300 африканских студентов получают стипендии от правительства Турции для обучения в университетах и других учебных заведениях страны.

В 30 странах Африки уже функционирует более 60 турецких школ, предоставляющих качественное образование, преимущественно детям африканской элиты, на турецком, английском и местных языках. В 2010 г. вице-премьер Турции Бюлент Арынч отметил, что "турецкие школы - это ключ к успеху в Африке"<sup>24</sup>. Учебные заведения создаются на средства негосударственных турецких фондов, нередко при поддержке турецких деловых структур.

Помимо политической, экономической и научно-образовательной составляющих, турецкая стратегия в Африке предполагает оказание гуманитарной помощи и поддержку в целях развития. Гуманитарным представителем Турции в Африке стало Турецкое международное агентство сотрудничества и развития (*TICA*), которое имеет три отделения на континенте - в Аддис-Абебе, Хартуме и Дакаре, через которые оно реализует различные проекты в 37 африканских странах. К примеру, в Эфиопии агентство занимается сооружением колодцев и подготовкой медперсонала; в Сенегале - проводит медосмотры и распределяет лекарственные препараты; в Судане - в г. Ньяла - построило госпиталь для жертв дарфурского конфликта, доставляет в лагерь беженцев гуманитарную помощь, а также планирует приступить к строительству колодцев в провинции Южный Кордо-

фан<sup>25</sup>. Агентство также осуществляет ряд сельскохозяйственных проектов - в Буркина-Фасо, Гвинее, Кении, Мадагаскаре, Мали, Руанде, Танзании, Уганда и других странах. Как видно, агентство реализует наиболее актуальные для каждой страны проекты. В 2009 г. организация израсходовала на них \$90 млн<sup>26</sup>.

В этом контексте следует также упомянуть турецкий Фонд защиты прав и свобод человека и гуманитарной помощи. Это неправительственная организация действует более чем в 100 странах мира и специализируется на оказании гуманитарной и медицинской помощи. Среди крупнейших проектов Фонда - проект по удалению катаракты у 100 тыс. африканцев. К началу 2012 г. было проведено около 57 тыс. операций, в т.ч. 30 тыс. - в Судане, 15 тыс. - в Эфиопии и 10 тыс. - в Сомали<sup>27</sup>. Девиз проекта - "открыть глаза 100 тысячам африканцев".

Можно с достаточной долей уверенности резюмировать, что вышеуказанные проекты эффективно создают образ Турции как друга простых африканцев.

Следует отметить, однако, что проект "Открыть глаза 100 тысячам африканцев" был неординарно воспринят некоторыми экспертами по Турции. Учитывая исламистские корни Фонда (организация даже запрещена в Израиле за поддержку движения ХАМАС<sup>28</sup>), эти исследователи задаются вопросом, не является ли одной из целей Фонда дальнейшее распространение ислама на континенте, а посредством ислама - и усиление влияния Турции<sup>29</sup>.

Религия - одна из тех сфер, в которых у Турции есть заметное преимущество перед другими партнерами африканских стран, и то, что Анкара старается разыграть исламскую карту для упрочения своих позиций на континенте, неудивительно. Турецкое Управление по делам религии стало основным инструментом, с помощью которого, посредством религиозных контактов, Анкара обеспечивает свое "мягкое влияние" в Африке.

В 2006 г. Управление провело встречу религиозных лидеров, в которой приняли участие представители Турции и 21 африканской страны. Заявленной целью мероприятия стало налаживание сотрудничества между мусуль-

манскими общинами. В ходе встречи было принято предложение турецкой стороны открыть в ряде африканских государств религиозные представительства - для координации действий национальных религиозных организаций и обмена соответствующей информацией. Была также подчеркнута необходимость сотрудничества в области религиозного образования, в т.ч. обмена студентами, а также актуальность строительства религиозных сооружений в Африке с турецкой помощью. Участники не ограничились обсуждением религиозных вопросов, но подчеркнули важность развития торгово-экономических связей между Турцией и африканскими странами<sup>30</sup>.

## МИРОТВОРЧЕСТВО И ВТС

Еще одна область, в которой Турция занимает заметные позиции на Африканском континенте, это участие в миротворческих миссиях ООН. Турецкие полицейские участвовали в смешанной операции АС-ООН в Дарфуре, а также в составе контингентов ООН в Южном Судане, Либерии, Конго и Кот-д'Ивуаре. В январе 2012 г. парламент Турции еще на год продлил участие турецкого флота, представленного двумя фрегатами, в операции по борьбе с сомалийскими пиратами<sup>31</sup>.

Турция также имеет соглашение о военно-техническом сотрудничестве (ВТС) с рядом африканских стран. Например, в 2009 г. был подписан договор ВТС с Гамбией<sup>32</sup>. В 2011 г. подобный договор, включающий военно-промышленное сотрудничество, подготовку военных кадров и приобретение у Турции военно-морской техники, был подписан президентом Нигерии Гудлаком Джоннатаном во время его визита в Стамбул<sup>33</sup>.

## ДОСТИЖЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Таким образом, стратегия экспансии Турции в Африке носит многогранный характер и целенап-



**Гудлак Джоннатан и Абдулла Гюль**  
планируют увеличить товарооборот  
между Нигерией и Турцией до \$2 млрд  
уже в 2012 г.

правленно проводится в жизнь политическими лидерами страны в лице премьер-министра Реджепа Эрдогана и президента Абдуллы Гюля, дипломатическим корпусом, деловым сообществом, научными учреждениями и образовательными центрами, государственными и негосударственными гуманитарными организациями, религиозными структурами и силовыми ведомствами. Усиление влияния Турции на Африканском континенте происходит в политике, торговле, образовании, культуре, религии, идеологии, гуманитарных проектах и военно-техническом сотрудничестве. Сложно найти такую сферу отношений, в которой эта ближневосточная страна не выступила бы с какой-либо инициативой, обращенной к странам Африки. При этом достижения в одной из сфер старательно переносятся на смежные области.

Наиболее сложен вопрос о росте политического или идеологического влияния Турции в Африке (или ее части). Здесь амбиции Турции наталкиваются на разнобразие Африканского континента, где для некоторых стран ее система и идеология слишком секулярны, а для других стран - наоборот, слишком исламизированы.

Некоторые африканские политики считают Турцию частью Запада, следующей в фарватере США, в то время как другие - черезсчур напористым региональным игроком с неоднозначным колониальным прошлым: владения Османской империи некогда включали полностью или частично, под прямым господством или благодаря косвенному влиянию, такие африканские государства, как Египет, Ливию, Алжир, Тунис, Судан, Эритрею, Эфиопию, Джибути, Сомали, Нигер и Чад.

Евроатлантическая ориентация Турции и ее стремление вступить в ЕС также в определенной мере препятствуют развитию политических связей с государствами Черного континента. Так, в 2009 г. президент Судана Омар аль-Башир намеревался принять участие в заседании Организации исламская конференция<sup>34</sup>, проводимом в Турции, но под давлением ЕС Турция предложила суданскому президенту отменить свой

визит. Причиной давления послужил ордер на арест аль-Башира по обвинению в геноциде, выданный в 2008 г. Международным уголовным судом (МУС). Несмотря на то, что Турция не является государством-подписантам уставных документов МУС, Анкаре пришлось уступить ЕС.

В свою очередь, торгово-экономическое сотрудничество Турции с Африкой не подвержено аналогичным ограничениям. В 2011 г. турецкие и африканские политики заявили о планах увеличить взаимный торговый оборот до \$50 млрд к 2015 г.<sup>35</sup> Большинство препятствий на пути столь быстрого роста - таких, как недостаток информации друг о друге, языковые барьеры, транспортные сложности, - представляются преодолимыми в рамках реализуемых проектов.

\* \* \*

В целом, потенциал развития турецко-африканских связей ог-

ромен. Турция уже прочно заняла место среди важнейших партнеров Африки во многом благодаря политической воле и особому взгляду на континент как на равноправного партнера. В Северной Африке и в Сомали турецкие лидеры продемонстрировали готовность на решительные шаги - посещение неспокойных регионов с риском для собственной жизни, поддержку новых режимов и обращение к народам этих стран с предложением следовать турецкой модели демократии - что не только подчеркнуло приоритетность региона для Анкары, но и привлекло внимание всего континента.

Турция неустанно подчеркивает, что будущее - за Африкой, а значит - и за партнерами Африки. Динамика турецко-африканских отношений свидетельствует о безусловном успехе африканской стратегии Анкары, которая может послужить примером для многих развивающихся стран.

1 МИД Турции. Турецко-африканские отношения - <http://www.mfa.gov.tr/turkey-africa-relations.en.mfa>

2 Ozkan M., B. Akgun. Turkey's opening to Africa // Journal of Modern African Studies, Vol. 48, No. 4 (2010), p. 532.

3 OECD Observer - <http://www.oecdobserver.org/news/fullstory.php/aid/435.html>

4 Turkish Weekly - <http://www.turkishweekly.net/news/5643/turkey-declares-2005-africa-year-.html>

5 МИД Турции. Турция и Африканский Союз - [http://www.mfa.gov.tr/the-united-nations-organization-and-turkey\\_.en.mfa](http://www.mfa.gov.tr/the-united-nations-organization-and-turkey_.en.mfa)

6 Why Turkey's Erdogan is greeted like a Rock Star in Egypt - <http://www.time.com/time/world/article/0,8599,2093090,00.html>

7 Erdogan: Turkey to help build new Libya // Today's Zaman - <http://www.todayszaman.com/news-257136-erdogan-turkey-to-help-build-new-libya.html>

8 Presidency of Turkey - <http://www.tccb.gov.tr/news/397/82305/tunisia-could-be-a-second-turkey.html>

9 BBC News - <http://www.bbc.co.uk/news/world-africa-14588960>

10 МИД Турции - <http://www.mfa.gov.tr/turkish-representations.en.mfa>

11 Stuenkel O. Turkey joins the 'Struggle for Africa' - <http://www.postwesternworld.com/2012/01/19/turkey-joins-the-struggle-for-africa>

12 Ghana goes to Asia: Ankara, Guangdong missions open // The Africa Report - <http://www.theafricareport.com/index.php/west-africa/ghana-goes-to-asia-ankara-guangdong-missions-open-501806308.html>

13 Turkish Asian Center for Strategic Studies - <http://tasam.org/en/Spektrum/6/Afrika>

14 Presidency of Turkey - <http://www.tccb.gov.tr/speeches-statements/344/56365/speech-by-he-abdullah-gul-president-of-the-republic-of-turkey-on-the-occasion-of-the-inauguration-of.html>

15 Le Monde diplomatique - <http://mondediplo.com/2011/05/08turkey>

16 Министерство экономического развития Турции - <http://www.economy.gov.tr/index.cfm?sayfa=countriesandregions&region=0>

17 African Economic Outlook - <http://www.africaneconomicoutlook.org/en/in-depth/africa-and-its-emerging-partners/africa-pushes-aside-post-colonialism/emerging-partners-go-from-the-balcony-to-orchestra-in-a-decade>

18 Ibidem.

19 African Economic Outlook...

20 African Development Bank Group - <http://www.afdb.org/en/>

news-and-events/article/board-approves-turkeys-application-for-afdb-membership-2534

21 Турецкие авиалинии - <http://www.turkishairlines.com/int/corporate/press-room/press-releases/9494/turkish-airlines-begins-service-to-mogadishu-somalia-on-march-6-2012.aspx>

22 TASAM African Institute - [http://www.tasamafrika.org/index.php?option=com\\_content&view=article&id=115](http://www.tasamafrika.org/index.php?option=com_content&view=article&id=115)

23 Africa Studies Research and Application Center - <http://www.acaum.org>

24 Turkish schools key to success in Africa // Today's Zaman - [http://www.todayszaman.com/newsDetail\\_getNewsById.action?newsId=228598](http://www.todayszaman.com/newsDetail_getNewsById.action?newsId=228598)

25 Turkish International Cooperation and Development Agency (TICA) - [http://store.tika.gov.tr/yayinlar/kurumsal-yayinlar/afrika\\_en.pdf](http://store.tika.gov.tr/yayinlar/kurumsal-yayinlar/afrika_en.pdf)

26 TICA - <http://store.tika.gov.tr/yayinlar/kalkinma-yardimi/KalkinmaYardimlariRaporu2009.pdf>

27 IHH Humanitarian Relief Foundation - <http://www.ihh.org.tr/mazlum-bakislarin-riyasiz-tesekkurleri-icin-e2-80-a6/en>

28 Targeted by Israeli raid: Who is the IHH? // The Christian Science Monitor - <http://www.csmonitor.com/World/Middle-East/2010/0601/Targeted-by-Israeli-raid-Who-is-the-IHH>

29 Turkey's Developing Role in Africa: Interview with Mehmet Ozkan and Birol Akgun // Balcanalysis - <http://www.balcanalysis.com/turkey/2011/01/01/turkey-s-developing-role-in-africa-interview-with-mehmet-ozkan-and-birol-akgun>

30 Diyanet. Meeting of Muslim Religious Leaders - Final Declaration - [http://africa.diyanet.gov.tr/dosya/52/sonucbildirgesiingilizce24112011\\_52\\_5241772.pdf](http://africa.diyanet.gov.tr/dosya/52/sonucbildirgesiingilizce24112011_52_5241772.pdf)

31 Turkish Navy extends anti-piracy task off Somalia // TR Defence - <http://www.trdefence.com/2012/02/01/turkish-navy-extends-anti-piracy-task-off-somalia>

32 Gambia-Turkey military cooperation agreement ratified // Daily Observer - <http://observer.gm/africa/gambia/article/gambia-turkey-military-cooperation-agreement-ratified>

33 Nigeria, Turkey strengthen defence ties // Sunday Trust - [http://sundaytrust.com.ng/index.php?option=com\\_content&view=article&id=5958](http://sundaytrust.com.ng/index.php?option=com_content&view=article&id=5958)

34 С июня 2011 г. - Организация исламского сотрудничества (ОИС) (прим. ред.).

35 African Union. Press Release 192 /2011 - [http://www.au.int/en/sites/default/files/PR\\_2\\_Sent-Africa - Turkey RMC - Istanbul16 Dec 2011-1.pdf](http://www.au.int/en/sites/default/files/PR_2_Sent-Africa - Turkey RMC - Istanbul16 Dec 2011-1.pdf)